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Movimento de uma Particyla
ao Longo de uma Curva ¢ B

[1] Encontre os vetores unitdrios TeN para as curvas abaixo em t=¢,.
(@) F() =5 cost T +5 sent], ro=§ R: ?z(_{i l} ﬁz(___l__ ___J_E_J

2

®) 7()=(-1) T+ 17, 1,=1 & R: 7 [ 2 1 ) - [ 1 2)
; T= ] . N= »
| | N ) R W A
[2] O vetor binormal unitdrio foi definido em aula como 3‘(:): ?’(r) x-!\-."(t). Argumente, sem
cdleulos, que ele também poderia ser definido como: Bl)=y5 5 — @
: . F()xF(1)
[3]1 Use esta dltima férmula para calcular -ﬁ(:) para a curva C: ;
() =(sen t—rtcoss) T +(cost+1sen 1) f +k R: 3(:): i
[4]
Para cada uma das curvas ao | (a) -| (b)

Lado, use a respectiva
circunferéncia de curvatura
para estimar o raio de
curvatura p.

R:

(@) p=05

(B) p=1,25

(5] Calcule a curvatura x(r) e faca um esbogo da curva com a respectiva circunferéncia de
curvatura: _

_3’\; y;ﬁ

| — L F _
(a)y=xi,emx=x (b) y=5x% em x=—| (€) y=e',em x=0
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[6] Calcule o raio de curvatura p(t) daelipse x(r)=2 cost, y(f)=sent, 0 < t<27r,em t=0e

- p Al l T
:=g. Esboce as circunferéncias de curvatura nestes pontos.  R: p(0)= 5 ’C{EJ =

; i 1 1
[7] Em que ponto a curva y =¢* tem a maxima curvatura? R: r= 5'“(5)

(8] Seja (1) o vetor-posicdo de uma particula em movimento e o tempo. Encontre v (z), a(r)
e [|5() [|. Faga um esboco da trajetdria representando 7(1), e a(r) em 4,
(B) F()=e'T+e™f, 1,=0

- = = T
(@) F()=3 cost T +3sentF, fy="

R: U('gi)*—‘[“%g‘ﬂ a(%) 2("5‘_3_2@) R: v(0) =(1,-1), a(0)=(L1)

(¢) 7(r) =cosht7 +senh ¢}, 1, =In2 (d) 7()=costT+sensj+rk, fo=‘§
R: F(!n2)=(%.'§'). a(mz)=[§,i~) 2 ;(E)_(__[g V2 ‘J a(£)=[_£ V2 OJ
X '
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Conforme o grdfico ao lado, a trajetéria de < BT Y
uma particula é representada na forma '

b
paramétrica por: . /_
x(f)=a cosart, y(t)= b sena! .~

(@) Mostrequea aceleracdo a(r) estd
voltada em dire¢do & origem.

() Mostre que [[a(s) || € proporcional &
disténcia da particula a origem.

[10] O movimento de uma particula & descrito por (1) = (- ) T-1"]. Encontre o valor minimo
para | 7(9) || da particula e sua localizacdo quando tiver esta velocidade. '

o V2o (3 1
190 L =2 A 7e)
[11] Encontre o dngulo enfre 7)) e a(t) para F(=L7+ £j, t=h R: 15°

[12] Onde ao longo da trajetéria 7(1) =(£-50) T+ (2t +1) j+3c*k, os vetores velocidade e
aceleracdo sdo ortogais. ‘ ‘ R: P(HE,E_—?’—-)

; 16’2716
[13] Prove que se 0 médulo da velocidade de uma particula & constante, entdo os vetores
velocidade e aceleractio sdo perpendiculares. (Sugestdo: Considere | v F=vev)

[(14] Prove que se a aceleracdo de uma particula em movimento é zero para todo 7, entdo a
7 w vxa
particula se move ao longo de uma reta. (Sugestao: lembre-se que k(1)= I < I )
v

[15] Calcule a componente tangencial a. ea componente normal a, da aceleragdo, em = f,,

para
(@) 7(1)=2 costT+2 sen (], 1= (b) F()=e"i+ej. =0 HE
R: a =0, aH=JE

Wiy

R ar=0ay=2 '
(<) F)=(P-20) T+ (7 —4)]. =1 (d) F()=t7 +7F+ 0k, 1,=1
Rt g, =25, a, =2V5 A Ry
1 'ar“m-an_ 7

- - —. = i - - ) — — e
[16] Dados v=27+2j+k e a=i+2k num certo ponto. Determine ar, ay, T e N neste

instante.
s 4 : J =i 7 - T—87aldE
R: g =— _N29 T==(27+2]+k e
_1 3 a, =3 50T+ ) 3J29
. “ _ 2 3
[17] Calcule a componente tangencial da aceleragdo dado [7l=V3r+4, t=2. R: 5

[18] O acelerador do Laboratério Enrico Femi & circular e possui um raio de 1 km. Ache a
componente normal da aceleragdo de um préton movendo-se em forno do acelerador com uma
velocidade de mddulo constante e igual a 2,9% 10° & /5 R: 8,41x10" k”/ 2
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